Projet BD


Projet : la bande dessinée au cycle 2

Chapitre sur les Pictogrammes et Idéogrammes

Définitions :

· Les pictogrammes sont des petits dessins qui expriment les sentiments des personnages : un cœur pour l’amour, un crâne pour la colère, etc.

· Les idéogrammes sont des petits signes iconiques (souvent abstraits) : traits de vitesse qui accompagnent le mouvement, gouttelettes entourant la tête des personnages pour exprimer l’angoisse, l’épuisement ou la stupéfaction, etc.

Niveau : CP et CE1.

Objectif : illustrer une BD par des pictogrammes et idéogrammes adaptés.

Compétences à acquérir :
( connaître le sens d’un certain nombre de pictogrammes et idéogrammes et comprendre qu’ils remplacent des sentiments, des sons ;

( être capable de replacer des pictogrammes et des idéogrammes dans une vignette ;

( savoir dessiner quelques pictogrammes et idéogrammes ;

( acquérir du vocabulaire concernant la bande dessinée (« graffiti », vignette, bulle…).

Compétences transversales :
( imagination ;






( interprétation d’un dessin de BD ;






( lecture ;






( écriture.

Nombre de séances : 2 séances d’une heure chacune pour chaque groupe d’enfants.

Matériel :
- vignettes ou planches de BD
 (certaines complètes, d’autres vierges de pictogrammes et d’idéogrammes) ;


- feuilles contenant des pictogrammes et des idéogrammes ;


- matériel scolaire classique.

Organisation  :
enfants de CP et CE1 mélangés dans des groupes de niveau homogène.

1ère séquence :
Objectif : savoir placer des pictogrammes.

Compétence à acquérir : connaître le sens des pictogrammes.

Compétences transversales :
( imagination ;






( interprétation d’un dessin de BD ;






( lecture ;






( écriture.

Organisation : enfants répartis par petits groupes.

Temps : 1 heure

Matériel : 
- 1 feuille comportant un tableau ;



- 1 feuille comportant des vignettes de BD ;



- 1 feuille récapitulative ;



- ciseaux, colle, stylo.

Déroulement :

1. 15 minutes.

Afficher une planche
 agrandie sur laquelle ont été effacés tous les pictogrammes. Faire oraliser les enfants sur ce qu’ils voient, sur ce qui manque. Le but est d’expliquer que, contrairement à un dessin animé, les bruits et les sentiments sont dessinés.

2. 15 minutes.

Distribuer à chaque enfant une feuille
 contenant une série de pictogrammes (plus ou moins difficiles selon le niveau des enfants).

Leur demander d’imaginer ce que veulent bien signifier ces dessins soit par écrit soit par oral (écrire sur la 1ère ligne).

3. 10 minutes.

Mise en commun des idées des enfants lors du rassemblement. Explication du mot pictogramme.

4. 10 minutes.

Vérification et correction des propos des enfants à l’aide de vignettes de BD
.

5. 10 minutes.

Correction : distribution d’un tableau récapitulatif
. Compléter la feuille 1 en dessinant les pictogrammes manquants.

2ème séquence :

Objectif : savoir repérer des idéogrammes.

Compétence à acquérir : connaître la signification de certains idéogrammes.

Compétences transversales :
( imagination ;






( interprétation d’un dessin de BD ;






( lecture ;






( écriture.

Organisation :
enfants répartis par petits groupes ;




enfant en individuel.

Temps : 1 heure

Matériel : 
- 1 feuille comportant une planche de BD + la même en grand format ;



- 1 feuille comportant des vignettes de BD ;



- ciseaux, colle, stylo.

Déroulement :

1. 10 minutes.

Rappel de ce qui a été fait lors de la séance précédente (en grand groupe).

2. 15 minutes.

Discussion autour d’une planche agrandie
 à propos de tous les traits dessinés. A quoi servent-ils ? Quelle est la signification de chacun d’eux ?

3. 15 minutes.

Sur une nouvelle planche
, repasser en couleur les idéogrammes présents. Pour les groupes les plus forts, leur demander d’écrire le sens de chaque idéogramme présent.

4. 10 minutes.

Correction du travail donné ci-dessus.

5. 10 minutes

feuille 1
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feuille 2
Consigne : Explique, par écrit ou par oral ce à quoi te fait penser chaque image.
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feuille 3
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Consigne : En t’aidant de chaque vignette, essaye de compléter la feuille 1.
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Feuille 4

Consigne : Complète le tableau.

	Pictogramme
	signification
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	On est en colère, on dit des gros mots.
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	On n’est pas content.

	
	Le bruit que l’on fait quand on se mouche.

	
	On chante faux, on joue faux.

	
	On est amoureux.

	
	On siffle, on chante, on joue de la musique.

	
	On est assommé. 

	
	On dort et on ronfle.

	
	On a le cœur brisé, on est malheureux.

	?
	On se pose une question, on ne comprend pas.


Feuille 5

� Elles sont tirées de 3 bandes dessinées :	- Boule et Bill n°18


- Cédric n°6, n°13


- Schtroumpferies n°3


� Cf. feuille 1


� Cf. feuille 2


� Cf. feuille 3


� Cf. feuille 4


� Cf. feuille 1


� Cf. feuille 5
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